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CAMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N2 48 CENTRO 

CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA NONA (19a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2°) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos treze dias do mês de Novembro do ano de dois mil e vinte e cinco (03/11/2025), às 
oito horas e cinco minutos (08h05min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA BENDA 
(Primeira Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a décima nona sessão ordinária do segundo período do ano de dois 
mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos Cajado, 
José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, 
Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton Defensor Araújo 
e Willian Silva Souza. Com as ausências justificadas dos vereadores: Nivaldo de Souza 
Cruz e Roberto Carlos Rocha. Na primeira parte - Pequeno Expediente, observando 
que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão 
cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, 
foi realizada a oração de praxe (Pai-Nosso) e após houve a consulta sobre a aprovação 
da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por unanimidade dos presentes sem 
retificação. A vereadora Ana Cajado em questão de ordem, pediu a retirada do Projeto 
de Lei do Legislativo n° 205/2025 da pauta, onde o Presidente acatou o pedido e o 
Projeto foi retirado. A seguir, justificou as ausências dos vereadores Nivaldo e Carlinhos 
de Antério e após, agradeceu a Deus pela graça recebida no dia anterior na comunidade 
de Barra de Cima, onde perfuraram um poço artesiano na estrada principal da 
comunidade, o qual teve uma vazão de 28 mil litros/h, uma situação emocionante, pois 
já estavam nas últimas barras quando a água jorrou, lembrando que na corrente data 
estaria presente novamente na localidade para tentar sanar os problemas referente a 
alta de água naquela região, onde a máquina já estava na região entre Saco da Errada 
e Barra de Cima para perfuração de outro poço para atender a população de Lagoinha, 
Saco da Errada e Barra de Cima, lembrando que já existe um poço que foi instalado há 
quatro anos, o qual teve uma vazão de quarenta mil litros em Pé do Morro de barra de 
Cima, o qual abastece mais de 25 famílias, na oportunidade, agradeceu o empresário 
Róbson Nunes, o Prefeito Aloísio, o Deputado Estadual Fabrício Falcão e a Deputada 
Federal Roberta Roma. Após, fez um apanhado da pauta da sessão, dizendo que teriam 
dois pedidos de palavra na Tribuna Popular, assim como havia a apresentação de três 
projetos do executivo, sendo que na ordem do dia teria a primeira votação do Plano 
Plurianual (PPA). Na sequência, autorizou a Secretária a realizar a leitura das seguintes 
proposições: INDICAÇÃO N° 143/2025 DE 23 DE OUTUBRO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Macaúbas, oriunda da vereadora, Márcia da Silva Benda, propondo ao Senhor Prefeito 
Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a limpeza e Manutenção da lagoa da 
Olaria; OFÍCIO N° 832/2025/GAB PREFEITO DATADO DE 07 DE NOVEMBRO DE 2025,
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ao Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, 
Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel 
Rebonato, encaminhando a essa Egrégia Câmara Municipal, o Projeto de Lei n° 244/2025 
de 06 de novembro de 2025, que “dispõe sobre a instituição do novo Código Tributário 
do Município de Macaúbas e dá outras providencias”; PROJETO DE LEI 
COMPLEMENTAR N° 244/2025 DE 06 DE NOVEMBRO DE 2025, “Institui o Código 
Tributário e de Rendas do Município de Macaúbas -  Estado da Bahia, como abaixo se 
especifica e dá outras providencias”; OFÍCIO N° 842/2025/GAB PREFEITO DATADO DE 
11 DE NOVEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Prefeito 
Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, encaminhando a essa Egrégia Câmara 
Municipal em regime de urgência urgentíssima, o Projeto de Lei n° 245/2025 de 11 de 
novembro de 2025, que dispõe sobre a criação de cargos na Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente e amplia o número de vagas do cargo de Agente de Trânsito da Estrutura 
Organizacional da Secretaria Municipal de Transportes e dá outras providencias”; 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 245/2025 DE 11 DE NOVEMBRO DE 2025, 
“Dispõe sobre a criação de cargos na Secretaria Municipal de Meio Ambiente e amplia o 
número de vagas do cargo de Agente de Trânsito da Estrutura Organizacional da 
Secretaria Municipal de Transportes e dá outras providencias”; OFÍCIO N° 843/2025 
DATADO DE 11 DE NOVEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, encaminhando a essa Egrégia 
Câmara Municipal, em regime de urgência urgentíssima, o Projeto de Lei n° 246/2025 de 
11 de novembro de 2025, que dispõe sobre autorização da regulamentação da carga 
horária de 30 horas semanais para 40 horas dos profissionais de enfermagem, aprovados 
e empossados no concurso regido pelo edital 01/2011 e dá outras providencias”; 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 246/2025 DE 11 DE NOVEMBRO DE 2025, que 
dispõe sobre autorização da regulamentação da carga horária de 30 horas semanais para 
40 horas dos profissionais de enfermagem, aprovados e empossados no concurso regido 
pelo edital 01/2011 e dá outras providencias”; OFÍCIO S/N DATADO DE 05 DE 
NOVEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Senhor, Henrick 
Antônio Macedo Souza, requerendo espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de 
Vereadores de Macaúbas na sessão ordinária do dia 13 de novembro de 2025 com a 
finalidade de falar sobre o esporte salva vida e uni; OFÍCIO S/N DATADO DE 10 DE 
NOVEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Senhor, Anderson 
Gonçalves Carvalho, requerendo espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de 
Vereadores de Macaúbas na sessão ordinária do dia 13 de novembro de 2025 com a 
finalidade de falar sobre o esporte e uma sugestão de mudança no Regimento Interno. 
Dando sequência, o Presidente sinalizou que os Projetos do Executivo de n° 245 e 
246/2025 vieram em caráter de urgência, sendo assim, de acordo o regimento interno da 
Câmara, colocou em deliberação plenária para que os vereadores decidissem se 
manteriam a urgência ou retiraria. O vereador Ricardo Costa, votou pela retirada da 
urgência do Projeto n° 245, o qual não houve nenhuma explicação referente a urgência, 
e que está criando cargos com salários de até sete mil reais, sabendo que recentemente 
foi publicado um Decreto do Executivo de contenção de despesas, até de diminuição de 
salários. Em relação ao Projeto n° 246 que dispõe sobre o aumento da carga horária de 
30 para 40 horas, seria favorável a urgência, tendo em vista que são cargos existentes e
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ver essa necessidade para os funcionários e também para que a saúde possa melhorar, 
não podendo deixar de questionar em relação aos outros funcionários da saúde que não 
estão inclusos, pois o projeto só está especificando os enfermeiros e técnicos de 
enfermagem, esperando que o Executivo mande outro projeto em caráter de urgência 
beneficiando os outros servidores. O vereador Roberto de Zé de Enedina, fez das 
palavras do vereador Ricardo Costa, as suas, votando pela retirada da urgência do 
Projeto de Lei n° 245 e mantendo a urgência do Projeto n° 246. O vereador Willian Silva 
também concordou com o raciocínio dos colegas, retirando a urgência do Projeto de Lei 
n° 245 e mantendo a urgência do Projeto de Lei n° 246, o qual dispõe sobre a carga 
horária dos funcionários da saúde, concordando com a fala do vereador em relação aos 
funcionários que não foram incluídos, acredita que não faltará oportunidades para 
estarem incluindo. Após, informou da Mesa se o Projeto n° 246 poderia ser colocado em 
votação única, onde em resposta o Presidente deixou claro que todo Projeto em caráter 
de urgência é colocado em única votação. O vereador José dos Anjos (lé), votou pela 
retirada da urgência do Projeto de lei n° 245 e manteve a urgência do 246, porém, deixou 
sua preocupação em relação há funcionários que fizeram o concurso com a carga horária 
de 30 horas e estão ocupando outros cargos, ou seja, trabalha trinta horas na saúde e 
atua como professor, sendo assim, pediu para que se o projeto for aprovado que essas 
pessoas complementasse essas horas nos finais de semana em outras unidades como 
na UPA e no Hospital, tendo em vista que se o projeto não fosse de urgência iria entrar 
com uma emenda para corrigir essa situação. O vereador José Oliveira (Neto Nogueira) 
também concordou em tirar a urgência do Projeto 245 e em relação ao Projeto 246, disse 
ter ficado em dúvida se iria aumentar a carga horária com o mesmo salário, onde foi 
esclarecido que seria proporcional e dessa forma o vereador votou pela permanência da 
urgência. A vereadora Ana Cajado e o vereador Marcelo Nogueira também votaram 
pela retirada da urgência do Projeto de Lei 0 245 e pela permanência da urgência do 
Projeto n° 246. O vereador Rosenilton (Nito) votou pela retirada da urgência do Projeto 
n° 245 devido ser uma afronta para os cidadãos que ganham setecentos e cinquenta 
reais por mês e ver o citado projeto criando cargos com salários de sete mil reais e 
manteve a urgência do Projeto n° 246. A vereadora Márcia Benda acompanhou o 
raciocínio dos colegas, dizendo que já estão praticamente terminando o ano, lembrando 
que o projeto n° 246 é uma regularização da carga horária com o piso salarial, mantendo 
a urgência e retirando a urgência do projeto 245. O vereador Juca Cajado também votou 
pela retirada da urgência do Projeto de Lei 0 245 e pela permanência da urgência do 
Projeto n° 246, onde na oportunidade parabenizou os enfermeiros e também ao 
.Sindicato, esclarecendo que o projeto não irá onerar o município, apenas aumentará a 

s - S  carga horária, lembrando que o complemento é pago pela União. Em questão de ordem, 
y  o vereador José Oliveira (Neto Nogueira) sugeriu um tempo para estarem analisando 

os projetos, dizendo ser um absurdo chegar projetos de urgência sem um tempo hábil 
■J para análise, pedindo que os próximos projetos venham com tempo. Ato contínuo, o 

Presidente concordou com a colocação coerente do vereador Neto Nogueira, dizendo 
que a Mesa teve essa preocupação e no dia anterior já entregou as cópias de todos os 
projetos que foram apresentados na corrente sessão aos vereadores, dizendo que em 
mandatos anteriores sempre sugeriu para que os projetos fossem entregues
antecipadamente para que todos tenham conhecimento. Novamente em questão de 
ordem, o vereador Willian lembrou que ficou acordado entre a Câmara e a Prefeitura que 
todos os projetos do executivo que entrasse nesta Casa, o Jurídico viria fazer 
esclarecimentos e esse acordo não está sendo cumprido, destacando que o Projeto do 
Código Tributário ora apresentado, na sua opinião é impossível analisar, pois é um
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projeto com mais de duzentas páginas para vetarem em quinze dias, sabendo que 
estamos próximo ao recesso da Câmara, deixando mais uma vez a importância de vir um 
responsável nesta Casa esclarecer os projetos para os vereadores e toda a população 
macaubense. Também em questão de ordem, o vereador José dos Anjos (lé) deixou 
claro que todos os projetos que são tramitados normalmente o vereador pode entrar com 
emenda, diferente dos projetos em caráter de urgência que não tem essa oportunidade, 
deixando sua preocupação mais uma vez referente ao Projeto 246 em relação aos 
funcionários que trabalham na saúde e na educação. Ato contínuo, o Presidente deixou 
claro que não estavam votando os Projetos e sim a forma que os mesmos seriam 
tramitados, informando que o Projeto de Lei n° 245 irá seguir os trâmites normais e o 
Projeto de Lei n° 246 será tramitado em caráter de urgência conforme deliberação 
plenária, o qual, é colocado em votação única, dispensando os pareceres. Prosseguindo, 
convidou para fazer uso da palavra na Tribuna popular pelo tempo determinado de cinco 
minutos, o Senhor Henrick Antônio Macedo Souza, o qual, deu início à sua fala 
agradecendo a Deus em primeiro lugar pelo dom da vida, aos vereadores pela 
oportunidade concedida na Tribuna, ao tempo em que agradeceu a Câmara de 
Vereadores na pessoa do Presidente Ricardo Longa pela Moção de Pesar em prol do 
falecimento do seu avô, Antônio Seixas, onde na oportunidade deixou seu pesar a Gil de 
França e toda sua família pelo falecimento de seu Pai França de Hermínio. Em seguida, 
teceu comentários referente ao tema solicitado, esporte salva vidas e uni, dizendo que 
no dia anterior o Prefeito de Ibipitanga fez um pronunciamento, o qual está fomentando 
dialogo com líderes do esporte, inclusive, teve a participação de Joniel, treinador das 
artes maciais, Muay Thai de Macaúbas, sendo assim, de antemão, pediu para que 
fomente os líderes esportivos para que venham nesta Casa, os quais vivenciam mais de 
perto esse diálogo. Em relação ao tema 'esporte salva vidas e uni’, explicou que é devido 
vivermos um período muito drástico, referente ao imediatismo que os aparelhos 
telefônicos trazem, os quais promovem depressão, ansiedade em crianças, assim como 
podemos perceber uma sociedade sendo construída através de valores invertidos, onde 
alunos desrespeitam professores, filhos não respeitam os pais, claro que existem 
exceções assim como vemos policiais como se fossem vilões e bandidos como se fossem 
os heróis. Com isso, destacou a importância do esporte num todo, agregando valores às 
crianças, lembrando que em todas as academias de artes marciais, os alunos aprendem 
a respeitar as pessoas, principalmente as mais velhas. Comentou sobre o tema da 
redação do ENEM 2025, “perspectivas a cerca do envelhecimento da população 
brasileira”, onde podemos perceber que o idoso fica a mercê da sociedade, onde a 
juventude vem crescendo mais não tem aquele total carinho e atenção para com as 
pessoas da terceira idade, relatando que o esporte salvou a sua vida, lembrando que 
nunca foi um jovem muito rebelde, mas teve seus momentos de falhas como todo ser ■ 
humano. Destacou que o partidarismo e a politicagem são como a religião, segrega as 
pessoas, com base a isso, falou sobre a importância dos vereadores se unirem em prol 
do esporte, agradecendo a todos que em algum momento ajudou com coletes, bolas ou 
de outras formas, pois é uma forma de incentivo aos atletas. Sinalizou também que o 
esporte aproxima as famílias, relatando que quando participou da escolinha do Professor 
Gilson, sempre antes de começar, ele fazia uma roda para estar transmitindo mensagens 
aos alunos e isso acontece até os dias atuais. Antes de finalizar, pediu ara que os 
vereadores apoiassem o esporte assim como os atletas, destacando a participação 
mundial do atleta Joel Santos. Agradeceu pela oportunidade, ao tempo em que disse 
esperar sugestões para que o esporte do nosso município seja mais valorizado. O 
presidente agradeceu a Henrick pela sua fala de grande pertinência e logo em seguida,
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convidou para fazer uso da palavra pelo tempo regimental de cinco minutos o senhor 
Anderson Gonçalves Carvalho, o qual, iniciou deixando seus cumprimentos aos 
presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, agradecendo 
pelo espaço concedido. Após, destacou que já era a terceira vez que estava usando a 
Tribuna da Câmara, onde na primeira vez falou sobre o esporte, na segunda sobre o lixo 
e na corrente sessão falaria mais uma vez sobre o esporte, concordando plenamente 
com a fala de Henrick, em reação as outras cidades que estão desenvolvendo vários 
esportes, destacando a presença da vereadora Ana Cajado e Willian em um campeonato 
de jiu-jitsu em Boquira, informando que também participou de um campeonato de vôlei 
em Paramirim, lembrando que no próximo sábado tanto a equipe masculina como 
feminina de Macaúbas estaria participando de um campeonato em Boquira, lembrando 
que as equipes já tem três jogos marcados, onde o próximo será dia 13 de dezembro em 
Macaúbas, assim como tem jogos marcados em Ipupiara e Paramirim novamente, 
abordando que em Macaúbas se prende muito ao futebol, ou seja, a gestão só trabalha 
com o futebol, onde na oportunidade deu ênfase ao Projeto da vereadora Márcia incluindo 
as mulheres, um projeto muito importante que veio a calhar, não sabendo se houve 
resultado, uma vez que na corrente data estaria iniciando um campeonato de futsal 
feminino em Macaúbas. Em seguida, voltou a falar sobre os outros esportes que não tem 
um apoio direto, lembrando do 'faz atleta’ que o empresário Róbson Nunes está trazendo 
para Macaúbas, uma abertura muito importante para os atletas, o qual existe desde o 
ano de 1999 com a Lei Estadual n° 7.537, a qual é realizado pela Secretaria do Trabalho, 
Emprego, Renda e Esporte junto com a Secretaria da Fazenda, um meio que poderá 
contribuir com o esporte de Macaúbas, porém, a secretaria de esporte junto com a gestão 
não traz nenhuma alternativa para o desenvolvimento do esporte, malmente um 
campeonato de futebol sendo executado. Continuando, disse que o motivo de sua fala 
era para pedir uma atenção especial com os outros esportes em nosso município. Em 
seguida, falou sobre o outro assunto solicitado que seria uma sugestão para mudança no 
Regimento da Câmara, referente ao tempo das falas na Tribuna, sugerindo que seja 
concedido aos oradores um tempo de oito minutos, tendo em vista que cinco minutos é 
pouco tempo assim como o tempo dos vereadores que também acaba sendo 
ultrapassado, podendo acrescentar mais dois minutos para as falas dos vereadores, 
assim como sugeriu que algumas falas que são solicitadas na Tribuna como a do Diretor 
do Consórcio e do Engenheiro do SAAE possam ser direcionadas para convocação, uma 
vez que os mesmos se colocam a disposição para questionamentos. Finalizou 
agradecendo pelo espaço concedido. O Presidente agradeceu ao Senhor Anderson pela 
sua fala, deixando claro que as sugestões serão analisadas, tendo em vista que a 
Câmara está aberta para críticas construtivas e nunca deixará de ouvir os 
questionamentos da população, deixando claro que o regimento realmente está 
precisando de uma reformulação. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretária 
Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, 
aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após 
passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minutos. 
Fez uso da palavra o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa que deu início à sua 
fala saudando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais. 
Após, deu ênfase aos projetos que foram apresentados na Câmara durante o mês de 
novembro, os quais são de grande importância para o futuro de Macaúbas e que irá 
mudar o destino do nosso município, citando a reforma tributária que há muito tempo 
havia comentários que chegaria na Câmara, dizendo ser um projeto amplo que precisa
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ser analisado para saber de fato o que irá valer a pena para o povo e o que não for viável, 
excluir. Teceu comentários também referente ao projeto relacionado a criação de cargos, 
o qual foi retirado a urgência para que possa analisar, destacando as vagas da secretaria 
de transporte ampliando as vagas de 4 para 12, precisando analisar se realmente é 
necessário. Comentou também sobre o projeto dos enfermeiros, aumentando a carga 
horária de 30 para 40 horas, informando que o mesmo é referente ao concurso de 2011 
assim como o orçamento que está sendo tramitado, onde já entraram com as emendas, 
as quais foram importantes para diversas áreas, inclusive na área de infraestrutura, 
dizendo não entender o que aconteceu com a assessoria jurídica dessa casa, que deu 
um parecer favorável às emendas, estava tudo ok e veio outro jurídico e posicionou 
contrário, onde estão no aguardo e ainda não obteve nenhuma resposta, destacando que 
tem 14 emendas de sua autoria, as quais irá somar para o desenvolvimento do nosso 
município, tendo também o orçamento para o ano de 2026 que precisa votar antes de 
fechar. Destacou que retiraram a urgência de algumas matérias enquanto outas foram 
mantidas. Em seguida, parabenizou Henrick, concordando com a sua fala referente ao 
imediatismo entre os jovens ocasionado pelo celular e pelo uso da internet, o que está 
causando ansiedade de fato, sabendo que o celular veio pra gente usar, onde o país e 
o mundo está crescendo om essa tecnologia, porém, tem pessoas que realmente não 
sabe usar da maneira correta. Após, parabenizou Anderson pelo seu olhar referente ao 
esporte e também sobre o olhar nos trabalhos dessa casa, podendo perceber que o 
mesmo vem acompanhando, sendo assim, é preciso ouvir as sugestões e analisar se 
realmente as mesmas irão somar para que possa fazer a mudança no Regimento interno 
dessa casa. Finalizou pedindo que todos fiquem atentos aos trabalhos desta Casa nesse 
mês, pois tem várias proposições que estão sendo tramitadas que são de grande 
importância para o nosso município. Em seguida, o vereador Rosenilton Defensor 
Araújo (Nito), deu início à sua fala deixando suas saudações aos presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação, ao tempo em que parabenizou os 
participes da Tribuna pelas suas falas, dizendo que de fato, o município o pouco que olha 
no esporte é para o futebol, os outros são deixados de lado. Em seguida, teceu 
comentários referente ao Projeto de Lei apresentado na corrente sessão, o qual veio em 
caráter de urgência, criando cargos com salários de sete mil reais, dizendo ser um 
absurdo, tendo em vista que tem pais de família recebendo setecentos e cinquenta reais, 
perguntando porque não mexe nos salários de pessoas que estão dentro da Prefeitura 
com salários exorbitantes, deixando sua indignação ainda mais pelo fato do projeto vim 
em caráter de urgência. Passada a palavra para a vereadora Márcia da Silva Benda, a 
mesma deu início saudando a todos mais uma vez. Após, parabenizou Henrick pela sua 
fala, o qual tem um carisma e uma vontade muito grande de ver as coisas acontecerem 
em nosso município de forma diferente, assim como parabenizou Anderson por sempre 
estar nesta Casa atento ao que acontece na Câmara. Em seguida, teceu comentários 
referente as proposições que estão sendo tramitadas na Casa, sendo projetos 
importantes para os vereadores e para a população macaubense, onde temos pouco 
mais de um mês para o recesso, sendo assim, deixou seu desejo para que as coisas 
aconteçam de uma forma mais tranquila, deixando sua indignação em relação aos 
projetos que estão chegando em caráter de urgência, os quais são de fato, importantes, 
onde na oportunidade, parabenizou o Presidente por encaminhar as cópias dos projetos 
com antecedência para que pudessem analisar, dizendo ser interessante ter acesso aos 
projetos antes mesmo da pauta ser publicada, tendo em vista que a mesma só é 
publicada vinte e quatro horas antes da sessão, ao tempo em que destacou a importância 
do Projeto do Código Tributário, um assunto que sempre debateu nesta Casa no mandato
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passado, uma vez que o nosso município tem uma ausência gigantesca de Leis 
necessárias, destacando que o código tributário não foi reformulado há vários anos, 
sendo que durante esse período houveram mudanças e com isso o nosso município tem 
essa perca grande de arrecadação, dessa forma, o projeto citado chegou faltando pouco 
mais de um mês para o recesso, o qual requer emendas e é preciso essa reformulação 
independente de quem esteja no poder, pois para gerir o município precisa dessa 
mudança e dessa evolução. Fazendo uso da palavra, o vereador José Maria Santos 
Souto (Juca Cajado), deu início cumprimentando todos os presentes no recinto, 
parabenizando Henrick e Anderson pelas suas falas proferidas na Tribuna. Após, 
informou que na corrente semana esteve em Salvador lutando por uma causa muito 
importante para o seu mandato que é a questão animal, agradecendo o Deputado 
Fabrício Falcão, o qual também participou da reunião junto ao Secretário de Agricultura 
do Estado, Pablo Barroso, onde foi deliberado algumas situações referente a castração, 
esclarecendo que devido as ações que o Governo do Estado está fazendo, não poderá 
ser implantado no município, mas abriu o caminho para que fosse feito através 
Consórcio, o qual não atenderá apenas Macaúbas, mas todas as cidades da Bacia do 
Paramirim. Sendo assim, no dia anterior, ligou para o Presidente do Consórcio, Leonardo, 
onde ficou marcada uma reunião para a próxima sexta feira para que possa alinhar, 
inclusive, o Deputado se dispôs a colocar uma Emenda para a compra do equipamento 
para disponibilizar para o Consórcio e que esse atendimento seja mais amplo e atenda 
Macaúbas com uma certa urgência devido ao aumento dos animais em nosso município. 
Em seguida, pediu ao Presidente para que lhe disponibilizasse o Jurídico desta Casa 
para auxiliar em um processo, o qual irá fazer um boletim de ocorrência, tendo em vista 
que sofreu algumas calúnias em um grupo de WhatsApp, falando que ele recebeu um 
recurso, inclusive do castra móvel e guardou o dinheiro, dizendo que quem falou vai ter 
que provar, pois da mesma forma que respeita todos os cidadãos, também exige respeito. 
Após, deixou um abraço a Fabiano, filho de Chicão do Peixe, onde esteve conversando 
com ele em relação a algumas situações desta Casa, ao tempo em que deixou um abraço 
à sua filha que estava ouvindo. Antes de finalizar, concordou com o colega Nito em 
relação ao Decreto para contenções de despesas, dizendo que precisam analisar a 
situação, pois não é justo um pai de família sobreviver com setecentos reais, esperando 
que os secretários reveja essa situações, lembrando que já encaminhou ofícios para duas 
secretarias pedindo informações de quais ações seriam feitas, em especial a secretaria 
de saúde, pois afetou quem mais cuida do povo. Usando a palavra, o vereador Ricardo 
Luciano Figueiredo Costa, após deixar suas saudações aos presentes, ouvintes da FM 

aos que estavam acompanhando pelas redes sociais, dando ênfase às falas da Tribuna 
popular, dizendo que o esporte é um assunto que há muito tempo vem sendo debatido 
nesta Casa, sendo que todas as vezes que é mencionado, sugere o desmembramento 
da Secretaria de Esporte da Secretaria de Cultura se quiserem que o esporte seja 
prioridade em nosso município, diferente disso, sabemos que a prioridade é a cultura, 
sabendo que o esporte quando for prioridade, irá fomentar e ser motivos de prevenções 
de doenças e de uso de drogas. Em seguida, teceu comentários mais uma vez em 
relação ao Decreto do Executivo de contenção de despesas, diminuindo salários, porém, 
na corrente sessão foi apresentado um projeto criando cargos com salários de sete mil 
reais, dizendo não entender essa discrepância ainda mais em caráter de urgência, 
deixando claro que não irão votar sem um esclarecimento por parte do Executivo e de 
seu secretário, sabendo que os cargos não são prioridades no município nesse momento, 
tendo em vista que o município está passando por dificuldades financeiras por ter gasto 
demais de forma irresponsável, chegando no final do ano sem orçamento, sabendo que
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foi concedido por esta Casa 95% para o ano de 2025, onde na oportunidade, lembrou 
que muito próximo estarão votando o orçamento para o ano de 2026, dizendo ter projetos 
de 40, 70 e 90%, cabendo aos vereadores terem consciência em qual irão votar, se irão 
dá um cheque em branco para que o município faça a festa da forma que quiserem. Em 
uso da palavra, o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) iniciou 
deixando seus cumprimentos aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos 
meios de comunicação. Em seguida, teceu comentários referente a limpeza de aguadas, 
dizendo que estamos no momento oportuno devido as mesmas estarem secas, 
destacado que algumas demandas foram encaminhadas através de ofício e o Executivo 
teria que dá essa prioridade, mais até o momento não foram feitas. Após, comentou que 
no dia 03 de outubro de 2014, no’ mandato do ex. Prefeito, Zezinho, foi instalado um 
aparelho receptor de sinal da vivo, o qual foi uma evolução para o Distrito de Cristais, 
onde o povo sonhou com um futuro de oportunidades, porém, após esses onze anos, 
mesmo com o crescimento daquela comunidade, o sistema continua o mesmo. Sendo 
assim, pediu ao Executivo para que troque esse aparelho, pois algumas áreas estão 
descobertas, lembrando que irá entrar com uma indicação fazendo a solicitação. Dando 
continuidade ao expediente, o vereador Willian Silva Souza, iniciou a sua fala deixando 
suas saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes 
sociais. Em seguida, parabenizou Henrick e Anderson pelas suas falas, dizendo 
concordar plenamente com as falas, ao tempo em que fez uma observação referente ao 
esporte, enfatizando que foi praticante de esporte amador por muito tempo e não podem 
deixar de ser justos, ressaltando que a gestão atual foi a que mais investiu em esportes, 
destacando que o futebol é uma paixão nacional e é o esporte mais praticado no mundo, 
então essa situação de investir no futebol não é só em Macaúbas, mas na Bahia, Brasil 
e mundo, sabendo que é preciso melhorar, dando apoio aos outros esportes, lembrando 
que temos um empresário em Macaúbas que investe no esporte, inclusive patrocinou 
Joel na sua participação mundial, sendo preciso incentivar os comerciante para que 
também dê esse apoio aos esportes. Em seguida, teceu comentários, referente ao 
Projeto de Lei n° 246, o qual dispõe sobre o aumento da carga horária dos enfermeiros e 
técnicos de enfermagem de 30 para 40 horas, dizendo não ter dúvidas que será aprovado 
para agraciar uma classe sofrida e que há anos vem lutando por melhorias, os quais 
enfrentaram uma pandemia e foram classificados como heróis, porém, nunca foram 
reconhecidos em nosso município, sabendo que houve uma melhora por conta do piso 
salarial. Teceu comentários também em relação ao Plano de Carreira dos Servidores que 
está engavetado, assim como o adicional de insalubridade e o adicional noturno que não 
estão sendo pagos, sabendo que é um direito dos servidores. Diante do relato, sugeriu a 
convocação do Secretário de Saúde nesta Casa para que possa tirar as dúvidas dos 
vereadores e de toda a população macaubense. Em seguida, a palavra foi passada ao 
ereador José dos Anjos Santos (lé), que após saudar todos os presentes, dirigiu sua 

fala aos servidores da saúde presente na corrente sessão, informando que não havia 
feito a leitura do projeto, mas logo em seguida, buscou informações e teve conhecimento 
do que se tratava, informando que jamais deixará de apoiar a classe, tendo em vista que 
os mesmos sofrem para salvar vidas e infelizmente não eram valorizados, esperando que 
através da aprovação do Projeto, tenham seus direitos adquiridos. Em seguida, 
parabenizou Henrick pela sua fala, contrariando o que foi dito pelo mesmo em relação a 
rebeldia, dizendo que o jovem sempre foi uma pessoa educada desde criança, onde a 
sua ansiedade é para buscar conhecimento para melhorias, pedindo que dê continuidade 
à sua luta em prol do futuro do nosso município e também na política, assim como 
Anderson que está de parabéns, tendo em vista que todas as vezes que vem nesta Casa

\ a/ 'J 'C hX



9

falar sobre qualquer assunto, sempre está baseado nas leis, acreditando que os dois 
jovens tem potencial para a política. Antes de finalizar, teceu comentários referente ao 
código tributário, o qual está defasado, onde alguns itens precisam ser aplicados, citando 
o exemplo da CIP -  Contribuição para Iluminação Pública, onde a maior parte dos 
municípios tem, citando que a cidade de Boquira paga de forma justa e o município está 
todo iluminado, pois a população paga e tem o direito de cobrar, pedindo que esse código
seja analisado e corrigido para que o município não seja penalizado, porém, que seja 
aprovado de maneira justa, podendo entrar com emendas para mudar aquilo que não 
forem de acordo. Para findar a sua participação, teceu comentários referente ao Projeto 
n° 255, dizendo que teria que aumentar o salário de todos, tendo em vista que existem 
funcionários que trabalham a semana toda, o dia todo colando canos para ganhar 
quinhentos reais, precisando que lutem por essas pessoas. Prosseguindo com o 
expediente, o vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) após 
cumprimentar todos os presentes, ouvintes da FM e aos que acompanham pelas redes 
sociais, parabenizou Anderson e Henrique pelas suas falas na tribuna, destacando que 
Anderson sempre está presente nesta Casa mostrando que tem conhecimento no que 
fala, quanto a Henrique, o mesmo deu uma aula para muitos pais de família, sugerindo 
que ele deveria palestrar em todas escolas do município, onde na oportunidade, teceu 
elogios por ele ser um pessoa jovem com um amadurecimento grande, onde poucos tem, 
dizendo que o pronunciamento de Henrick o tocou profundamente, tendo em vista que 
tem uma filha de quinze anos, ao tempo em que informou que iria sugerir ao Secretário 
de Educação para que convide Henrick para participar de palestras nos colégios para 
falar sobre o tema mencionado por ele, caso o mesmo tenha essa disponibilidade. Em 
seguida, informou à população do corredor que solicitou do Secretário de Transporte, Zé 
Oseias que mandasse a máquina para passar no trecho depois de Gameleira até Lagoa 
Clara, tendo em vista que após poucas chuvas as estradas já estão intransitáveis, 
lembrando que esta Casa já autorizou o município a fazer intervenções na estrada citada, 
a qual é uma BA. Para finalizar, teceu comentários referente aos cortes de salários, 
dizendo que algumas pastas que acataram essa decisão, também diminuiu a carga 
orária dos funcionários, o que é tolerável, o que é desumano é diminuir o salário de 

quem continua fazendo o mesmo serviço. Para finalizar o expediente, a palavra foi 
passada para a vereadora Ana Souza Santos Cajado que deu início à sua fala saudando 
todos presentes, estendendo os cumprimentos á Senhora Jandira, a qual está acamada 
e não deixa de ouvir a sessão. Após, teceu comentários referente aos cortes de salários, 
dando ênfase às mães solos, dizendo que recebeu várias mensagens referente ao 
assunto, tendo em vista que são mães, chefe de família que criam seus filhos sozinhas, 
as quais ficaram sem o bolsa família quando começaram trabalhar e agora diminuiu os 
salários tornando a situação ainda mais complicada, sabendo que maioria dessas mães 
não recebem pensão por parte dos pais de seus filhos. Na sequência, teceu comentários 
referente ao Alto da Santa Cruz, especificamente a Rua da Escola Flamiano, a qual tem 
uma escadaria que foi promessa política, onde começaram a fazer antes da eleição e 
não terminaram e logo veio a chuva e destruiu uma parte e agora com a primeira chuva 
piorou a situação e as famílias estão sem conseguir descer para levar as crianças para 
a escola. Cobrou do Secretário de Educação que resolva a situação do transporte escolar 
de Cruz e Coqueiro, tendo em vista que os alunos estão perdendo aula por causa do 
transporte, sabendo que estamos chegando ao final do ano letivo e os discentes poderão 
ser prejudicados. Informou que recente esteve no Hospital e presenciou algumas cenas, 
como a falta de lençóis assim como o equipamento de ultrassom que estava quebrado. 
Por fim, parabenizou Anderson e Henrique pela fala na Tribuna, dando ênfase a



10

importância do tema relacionado aos jovens, ao tempo em que comentou sobre a 
situação de muitos idosos, onde seus filhos estão deixando os pais nos hospitais, onde 
apenas um filho tem que ficar de dez a doze dias acompanhando seus pais porque os 
outros filhos não querem cuidar, dizendo ser lamentável acompanhar essa situação. Ato 
contínuo, o Presidente frisou mais uma vez a importância das falas dos vereadores, 
transmitindo o recado da população para os setores responsáveis. Na segunda parte - 
Grande Expediente, foi passada a palavra pelo tempo regimental de cinco minutos, aos 
vereadores inscritos. Em uso da palavra a vereadora Mareia da Silva Benda, após 
saudar a todos novamente, deu continuidade aos comentários feitos no primeiro 
expediente em relação ao futebol dizendo que deu entrada em um projeto, o qual está 
aguardando a votação, dizendo ser de suma importância termos esse olhar voltado ao 
esporte do nosso município, como foi citado pelos dois partícipes da Tribuna na corrente 
sessão, ao tempo em que concordou com o vereador Ricardo Costa em relação ao 
desmembramento da pasta do Esporte da Pasta de Cultura e Lazer que se faz 
necessário, lembrando que desde o seu primeiro mandato entrou com uma indicação 
propondo essa ação, assim como propôs a criação de um departamento ou uma 
Secretaria da Mulher, porém, já está no seu terceiro mandato e continua da mesma 
forma, tendo em vista que, uma vez criada essa secretaria, terá autonomia com os 
recursos. Fez uma abrangência de tudo que houve no município referente ao decreto 
municipal, dizendo que eles como parlamentares estão vivendo o impacto da redução de 
salário, o qual não afeta apenas o ser humano, e sim todo o município, pois vai ter uma 
redução na economia, destacando que diante da situação, são muitos os pedidos que 
chegam aos vereadores referente a alimentação, exames, transportes, entre outras 
coisas, pois a população faz essa distorção do que é o papel do vereador e acham que 
são responsáveis por dá sequência nos recursos financeiros dentro de suas casas, o que 
é muito ruim, devido ficarem com sentimentos de fata de evolução, mesmo que esse não 
é o papel e dever do vereador, mas as pessoas não entendem e atrelam isso a questões 
políticas. Diante do relato, disso ver esse decreto como uma falta de planejamento, 
sabendo que é algo cultural no nosso município em todas as gestões essas reduções de 
salários e até demissões como já ocorreu durante toda a vida pública de Macaúbas assim 
como de alguns municípios e tratam isso como uma normalidade, onde as pessoas 
precisam se planejar porque só irão receber salários completos cerca de nove meses, 
sendo assim, disse não concordar com a ação afirmando que falta planejamento, pois 
em alguns municípios não acontecem essa prática, ou seja, fazem planejamento. Com 
isso, destacou que o orçamento para o próximo ano já está em tramitação na Câmara, o 
qual é uma previsão, mas que precisa ser planejada e dessa forma pediu para que a 
gestão pública se organize melhor com seus secretários para que o orçamento dê para 
chegar até 31 de dezembro. Usando a palavra, o vereador Willian Silva Souza saudou 
a todos mais uma vez e logo em seguida deu ênfase à fala do colega Roberto em relação 
a limpeza das aguadas, uma cobrança de todos os vereadores durante o primeiro período 
para que pudessem ir programando, tendo em vista que todos tem conhecimento da 
escassez de água, principalmente na região o baixio, porém, não é feita uma 
programação, onde ninguém sabe nem quem é o responsável pela máquina, sinalizando 
que existem máquinas particulares trabalhando e também não se sabe como estão sendo 
pagas as horas/máquinas, nesse sentido, solicitou do Executivo e do responsável pela 
pasta que seja feito a limpeza da barragem de Jurema assim como foi feita a de Cristais 
e outras, onde na oportunidade relatou a situação triste que se encontra a barragem de 
Cristais devido à falta de água. Voltando a falar sobre a barragem de Jurema, destacou 
que a população local está cobrando a limpeza, tendo em vista que a máquina foi fazer
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o serviço e voltou, onde alegaram que foi devido à falta de um lugar para depositar o 
material retirado, sendo assim, conversou com o seu pai, o qual tem um terreno ao lado 
do rio e ele autorizou que todo o material retirado pudesse jogar no seu terreno, o que 
não podia era deixar a barragem sem limpar, tendo em vista que muitas famílias 
dependem daquela fonte hídrica. Destacou também as barragens de Dourado e Riachão 
do Daniel que ainda não foram limpas, pois quando chegar a chuva fica difícil limpar. 
Prosseguindo sugeriu aos responsáveis pelas máquinas que faça um cronograma para 
saber quantas horas as máquinas vão ficar em cada aguada, dizendo não ser é uma 
cobrança sua, mas de todos que estão necessitando, lembrando que tem gente bebendo 
a mesma água que os gados estão bebendo. Dessa forma, findou a sua participação 
fazendo um apelo para que façam esse serviço nas barragens porque tem gente 
precisando. Para finalizar o expediente, a palavra foi passada para o vereador José dos 
Anjos Santos (lé) que após cumprimentar a todos novamente, voltou a comentar sobre 
o Código Tributário que há muitos anos passou por esta Casa, dizendo que assim como 
várias leis, o código tributário também precisa ser renovado, tendo em vista que se o 
município não se adequar, poderá sofrer penalizações, sabendo que antes de ser 
aprovado o mesmo precisa ser emendado. Comentou mais uma vez que todos os 
municípios que tem a CIP, a zona Rural é iluminada, lembrando que ainda não analisou 
o projeto, mas de antemão, não poderia deixar de frisar que as pessoas que recebem 
auxilio do governo federal não poderá pagar a taxa, então tem que ter responsabilidade 
para não atingir as pessoas de baixa-renda, não apenas os que recebem auxílio, mas 
também aquelas famílias que tem vários membros dentro de casa e ganham apenas um 
salário mínimo, o qual, não é suficiente nem para a alimentação. Em tempos disse ser 
favorável a reforma, mas com responsabilidade. Em aparte, o vereador Willian destacou 
que o Governo Federal lançou um programa que isenta quem consome abaixo de 100 
kwh, o qual já está vigorando independente de estar inscrito no Cad-único ou não, sendo 
assim, poderão estar indo em contramão na emenda e no artigo citado, precisando que 
analisem com cuidado. Continuando a sua fala, o vereador lé deixou claro que para 
gastar apenas 100kw são famílias que tem poucos eletrodomésticos como geladeira, 
ferro e chuveiro, ou seja, de baixa renda, sendo assim, a sua opinião é que sejam 
tributadas as pessoas que tem condições de ter vários equipamentos e propriedade 
grandes, porém, com responsabilidade. Em aparte o vereador Marcelo Nogueira relatou 
que o comercio do município, hoje, vive um momento complicado e sensível, onde os 
comerciantes estão com medo de investir, sendo assim, é preciso olhar bastante essa 
reforma tributária para que o município não arrecade prejudicando o comercio. Destacou 
que vivemos em um País, onde quem recebe o auxílio é impedido de trabalhar, dizendo 
ser uma injustiça, pois quem recebe esse auxílio deveria ter o livre arbítrio de poder 
complementar sua renda. Para finalizar o vereador lé destacou que fez uso da Tribuna 
para pedir que tenha justiça social, ao tempo em que sugeriu que seja feito uma reunião 
fora da sessão com os vereadores e demais responsáveis para discutir sobre o código 
tributário. Em questão de ordem, o vereador Marcelo Nogueira, teceu comentários 
referente a reforma tributária, dizendo que durante esse período a Câmara precisa fazer 
um trabalho, sugerindo que a Mesa Diretora monte um cronograma para seguir, tendo 
em vista existe as emendas, onde é necessário que tenham uma assessoria jurídica 
voltada ao Código Tributário, dizendo que pode até indicar uma pessoa, a qual tem 
bastante conhecimento em relação a matéria, a qual precisa ser analisada com muito 
cuidado devido ao momento sensível que estamos vivendo em nosso município e não 
pode tirar de quem não tem, sabendo que o Governo Federal já atribuiu algumas medidas 
que não irá atingir o usuário abaixo de 100 kwh, mas existem outras situações que
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precisam ser corrigidas. O Presidente destacou a importância das falas dos vereadores, 
principalmente em relação ao Código Tributário que também é muito importante para o 
nosso município, dizendo que posteriormente irá marcar uma reunião com todos os 
vereadores nas salas das comissões para que possam ter conhecimento de toda a 
situação. Na Terceira Parte - Ordem do dia, foi colocado em primeira discussão e 
votação do PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 239/2025 que “Dispõe sobre o Plano 
Plurianual do Município do Macaúbas para o quadriênio 2026/2029 e dá outras 
providências”. O Presidente passou para a secretária fazer a leitura dos pareceres e em 
seguida colocou em votação os pareceres e o Projeto. PARECER N° 73/2025 DA 
COMISSÃO PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL sobre o 
Projeto de Lei do Executivo de n° 239/2025 de 29/08/2025, apresentado por 03 (três) 
votos favoráveis optando pela sua aprovação; PARECER N° 74/2025 DA COMISSÃO 
PERMANENTE DE FINANÇAS, ORÇAMENTO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS sobre 
o Projeto de Lei do Executivo de n° 239/2025 de 29/08/2025, apresentado por 03 (três) 
votos favoráveis optando pela sua aprovação; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 
239/2025 que “Dispõe sobre O Plano Plurianual do Município do Macaúbas para o 
quadriênio 2026/2029 e dá outras providências”. Os Pareceres e o Projeto foram 
aprovados por unanimidade dos presentes em primeira votação. Em questão de ordem, 
o vereador Willian teceu comentários referente a convocação do secretário de saúde, 
perguntando se poderia ser feito um requerimento verbal, onde o Presidente respondeu 
que o requerimento teria que ser inscrito e colocado em votação. Sem mais nada a tratar, 
o Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a colaboração e participação de todos 
e declarou encerrada a presente sessão às 10h05min. Nada mais a constar, eu, Edileide 
Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que 
após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 13 de Novembro de
2025.

Vereador

Vereadora
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